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2. Жири 43 

 в тому числі рослинні 11 

3. Вуглеводи 193 

Енергетична цінність, кДж 303,3 

 

Таким чином, це кількісне співвідношення перемножують на кількість учнів, і тоді отримують повний набір 

продуктів на добу для приготування різноманітних страв. Їжу слід вживати тільки свіжоприготовану, не залишаючи 

її для збереження. У всіх школах рекомендується профілактичне (ощадливе) харчування, яке досягається 

використанням спеціальної кулінарної обробки продуктів: м’ясо і рибу відварюють або готують у рубленому вигляді 

на пару; забороняється смаження; крупи і овочі розварюють до м’якішу. У рецептурі страв вилучається кістковий 

бульйон, оцет замінюють лимонною кислотою, а кулінарний жир і маргарин – вершковим маслом. Забороняється 

також приготування таких справ, як макарони по-флотськи, творог зі скислого молока, морси, соуси, студні. 
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Резюме: у статті охарактеризовано антропогенний вплив на річку Борокову басейну річки Горинь та 

запропоновано рекомендації щодо оптимізації стану і функціонування даного об’єкту. 

Ключові слова: вода, антропогенний вплив, покращення стану води. 

Постановка проблеми. В останні роки стан малих річок та їх забруднення стає важливою проблемою 

суспільства. Основними проблемами у сфері охорони водних ресурсів є високе антропогенне навантаження на водні 

об’єкти, скиди недостатньо очищених та неочищених стічних вод, незадовільних стан очисних споруд, 

недотримання водоохоронного режиму у прибережних смугах та водоохоронних зонах річок.  

Формування мети статті. Метою дослідження є виявлення особливостей поширення антропогенних 

процесів у річковій системі Боркової, розробка рекомендацій з оптимізації стану і функціонування цього об’єкту. 

Виклад основного матеріалу. Цілісність і динаміка річкової системи цілковито залежить від впливу 

чинників середовища, як природних, так і антропогенних. Залежно від інтенсивності та масштабів такого впливу 

певною мірою змінюється її структура та основні характеристики функціонування. Вивчення таких змін річкової 

системи з урахуванням комплексу чинників ландшафту та антропогенного навантаження дозволяє простежити її 

розвиток за визначений інтервал часу та зробити прогнози щодо її стану в майбутньому. 

На сьогоднішній день використання біоресурсів річок, їх зарегулювання, відбір води на господарсько-

побутові потреби, а також перетворення річок на колектори стічних вод порушили їх природний стан. Річки стали 

забрудненими,  мілководними, не придатними для вживання. Надміру інтенсивне використання в народному 

господарстві як самих річок, так і водозборів порушує їх природний гідрохімічний та гідробіологічний режим, 

зменшує водність і глибину, річки замулюються і заростають, збільшується їх евтрофікація. В Україні відмічено 

повсюдне забруднення річок господарсько-побутовими стоками, які вміщують величезну кількість органічних та 

біогенних елементів. На жаль, є багато річководолинних ландшафтів, що зазнали нищівних перетворень під тиском 

господарювання людини: відбулося інтегративне полікомпонентне забруднення ландшафтів через механічну, 

теплову,  хімічну й біотичну дію.  

Важливим чинником сучасного стану малих річок є меліоративні роботи. Нищівного удару меліораторів 

зазнали болота, особливо заплавні, був знищений природний стан багатьох заплав, здебільшого їх переорано. Відомо, 

що в результаті меліорації в руслах річок змінюється гідравлічна структура потоку, а це, в свою чергу, може сприяти 

або запобігати розвитку руслових деформацій; порушується природне життя річки (змінюються умови стоку води та 

наносів, знижується або втрачається її самоочисна здатність). Наприклад, станом на 2019 рік всі річки басейну 

Боркової Костопільського району Рівненської області мають прямолінійні русла, що зумовлено антропогенним 
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впливом – спрямлювальними роботами, тоді як на початку 1925 року річки мали природні (звивисті) обриси своїх 

річищ.  

У межах басейну Боркової найактивніші осушувальні меліорації проводилися у 50-70-х рр. минулого 

століття. При осушувальній меліорації малі водотоки часто використовують як водоприймачі меліоративної мережі, 

завдяки чому зростає густота річкових систем. Досить часто широкомасштабна меліорація (особливо, якщо вона 

здійснюється на малих водозборах) порушила сталу рівновагу в екологічній системі.  

Так, на досліджуваному водозборі у результаті меліоративних робіт площа боліт та заболочених земель 

скоротилася у 22,6 разів: у 1925 році досягала 72,16 км2, а в 2018 році – 3,19 км2. Після меліорації та осушення 

долини і водозборів було виявлено, що в тих місцях, де стало менше боліт, рівень ґрунтових вод і базис ерозії річок 

різко знизилися. Невеличкі болота, що залишилися незайманими серед осушених масивів, виявилися нездатними 

підтримувати рівень ґрунтових вод, вони втратили вологу, висохли. Знизився рівень води по всій території 

меліорованої річки, про що свідчить висихання раніше повноводних криниць. 

Величезної шкоди сприятливому режимові річок завдає розорювання заплав. По зораних та осушених 

долинах і заплавах під час дощів і танення снігу тепер прямо в річки потрапляє маса змитого матеріалу, що містить 

органіку, отрутохімікати і пестициди. Рівнинність заплав Боркової та мала розчленованість рельєфу водозбору є 

своєрідними стабілізаторами геоекологічного стану річки. Порівняно невисокий ступінь розораності (менше 35 %) 

території теж сприяє збереженню екологічної рівноваги у флювіальній басейновій системі. 

У структурі сільськогосподарських угідь поліських водозборів значну частку займають сіножаті й 

пасовища. Випасання  великої рогатої худоби, коней чи дрібних тварин здійснюється по всій території басейну. 

Відсутність спеціальних пасовищ, неспроможність утримувати тварин прив’язним способом призводить до того, що 

тварин випасають в прибережних смугах та заплавах. Відновлення на таких ділянках рослинного покриву, відбува-

ється дуже повільно, а при щорічному випасанні в одних і тих же місцях вже помітні ділянки з відсутністю 

відростання рослин. Отже, це загрожує зміні видового складу рослинного покриву та призводить до його деградації. 

При цьому відбувається часткове або повне знищення рослин. 

Негативний вплив на геоекологічний стан флювіально-басейнової системи Боркової має зменшення площ 

лісів – у 1,5 рази за обліковий період (1925-2018 рр.). Крім землеробства та лісогосподарської діяльності, на 

формування еколого-геоморфологічної ситуації помітний вплив має тваринництво. На досліджуваній території 

тваринницькі ферми розташовані біля сіл Новий Берестовець, Глажева. Потрапляючи до річок сільськогосподарські 

стоки несуть органіку, біогенні речовини, що, як правило, сприяє інтенсивній  евтрофікації водотоків. 

Костопільщина здавна відома покладами базальтів, які і сьогодні інтенсивно розробляються. Однин із кар’єрів 

з видобутку базальтів діє в с. Берестовець, що в басейні р. Боркова. Унікальність цього будівельного каменю полягає  в 

тому, що він придатний не тільки для виробництва таких будівельних матеріалів, як будівельна шашка, формак, але й є 

сировиною для виготовлення базальтового волокна, мінеральної вати та різноманітних виробів каменеливарного 

виробництва. Збільшення поселенського навантаження у басейні Боркової зумовлене збільшенням кількості 

населених пунктів та зростанням їхніх площ. У 1925 р. нараховувалося 6, у 2018 р. – 9 населених пунктів. У 70-80-их 

рр., визнання неперспективності значної кількості малих поселень і зумовлений цим їхній занепад і переїзд 

сільського населення у міста сприяли зменшенню дрібних поселень (хуторів, малих сіл) у поліських районах. Одне із 

сіл досліджуваної території – Болярка зникло, натомість розрослися інші поселення. У 1925 р. сумарна площа 

населених пунктів у басейні становила 3,1653 км2, у 2018 – 7,2016 км2. 

З розвитком поселенського навантаження безумовно пов’язане зростання густоти автошляхів. Станом на 

1925 р. у басейні Боркової були відсутні дороги з твердим покриттям, у 2018 р. їхня сумарна протяжність перевищує 

40 км. У субмеридіональному напрямку через верхню частину басейну проходить автомобільна дорога з поліпшеним 

покриттям сполученням Рівне-Сарни. Довжина залізниць не змінилася і досягає 11 км.  Натомість зменшилася 

довжина ґрунтових доріг. Це пов’язано з удосконаленням покриття доріг, які раніше були ґрунтовими та ліквідацією 

тих ґрунтових доріг, які втратили актуальність за рахунок появи нових автошляхів з поліпшеним покриттям. 

Таким чином, з усіх видів господарської діяльності найбільший вплив на стан річки та динаміку її 

функціонування мають меліоративні роботи, здійснені у другій половині минулого сторіччя. Антропогенізація 

флювіально-басейнової системи Боркова пов’язана також зі збільшенням площі населених пунктів, доріг з твердим 

покриттям, збільшенням кількості та потужності сільськогосподарських підприємств у межах водозбору. 

Отже, еколого-географічний та гідрологічний стан режиму річки Боркової на сьогоднішній день є 

незадовільним. Вплив антропогенних чинників на структуру і функціонування річки є домінуючим і постійно 

зростає упродовж 1925 – 2018 рр. Наприклад, неправильна господарська діяльність людей призвела до: 

– зменшення лісистості на переважній території (55,76 %) басейну за вище названий період;  

– збільшення рівня меліорованості досліджуваної території, так як показники трансформації кількості та 

довжини водотоків річкової системи Боркової досягло + 1242,9 % і + 441,3 %. 

Було створено греблю, що перешкоджає рух течії річки (призупиняє швидкість течії) і як наслідок – 

утворюється мул. 

Збільшилися площа доріг із твердим покриттям і площа населених пунктів. 

У річку постійно викидаються хімічно-побутові речовини, що призвело до зміни якісного та кількісного 

складу води. 
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Оцінюючи вплив господарської діяльності на стан р. Боркова можна зробити висновки, що під впливом 

викидів в атмосферне повітря шкідливих речовин, скиду в річку недоочищених стоків, функціонування 

осушувально-зволожувальних систем, високого рівня хімізації сільськогосподарського виробництва, спостерігається 

погіршення якості поверхневих вод і насамперед, зростання їх мінералізації, а також вмісту аніонів SO42+, Cl- і 

катіонів Mg2+, Na2+ , K+. 

Значною загрозою для ґрунтового покриву річки Боркової є агрохімічна деградація, суть якої полягає в 

збіднінні ґрунтів на елементах народжуваності (макро- і мікроелементи), погіршення стану гумусу та їх кислотності. 

Під впливом важкої сільськогосподарської техніки та вирощування ґрунтів в невигідних умовах 

(зволоження або повторне висушування) спостерігається їх консолідація, структурна деструкція та зниження 

стійкості до ерозії, погіршення режиму водно-повітряного режиму та іригації. 

Домінуючим чинником у процесі трансформації річкової системи, безумовно, є антропогенний вплив. 

Однак для оптимізації регіонального природокористування необхідно глибше проаналізувати характер 

антропогенного навантаження на річково-басейнову систему за визначений період часу. Отримані нами результати 

дослідження дозволили запропонувати ряд практичних рекомендацій та заходів щодо поліпшення геоекологічного 

стану річкової системи Боркова. Насамперед, це агротехнічні та меліоративні заходи щодо басейну малих річок. 

Вони сприятимуть регулюванню снігонакопичення та снігопадів, поліпшенню гідрологічного режиму річок через те, 

що ліс добре перетворює осадження поверхні в підземну частину, запобігаючи процеси ерозії, а також очищаючи 

поверхневі води від забруднюючих речовин. Гідротехнічні заходи значно впливають на поверхневий стік. Вони 

спрямовані на затримання поверхневого стоку та його перенесення під землю. Також, ці заходи дозволять зберегти 

воду та дощову воду в штучних водоймах та використовувати їх для господарських потреб. При очищенні річок 

необхідно визначити оптимальні параметри відновлення каналу – глибину і ширину. Також необхідно зосередитися 

на глибині природного дна русла, щоб не допустити переповнення заплави. 

Отже, щоб надійно очистити воду, не забруднюючи біосферу, необхідно: 

 1. Стежити за тим, щоб у стічні води не скидалися різні забруднювачі, оскільки переважна більшість з них 

є тією ж сировиною, проміжною або кінцевою продукцією виробництва.  

2. Розробляти та вдосконалювати такі процеси очищення води, як біофільтрацію, анаеробну обробку, 

інтенсифікацію природного очищення води в водоймах, водотоках. Основний принцип біологічних методів очистки: 

природні окисні процеси із застосуванням біоценозів гідробіонтів для очищення поверхневих вод. До складу 

біоценозів гідробіонтів входять мікроорганізми ті інші представники тваринного й рослинного світу, які проживають 

в активному мулі, біоплівці та в очищуваній воді. Наприклад, активний мул – це основна речовина, яку застосовують 

для очистки. Біоплівка – головний дійовий гідробіоценоз таких очисних споруд, як біофільтри та обертові 

біоконтактори.  

Так як біологічне вилучення домішок за допомогою мікроорганізмів може відбуватися як за наявності 

кисню (аеробні окисні процеси), так і без нього (анаеробні відновні процеси), для очистки води рекомендовано 

використовувати концентрацію органічних сполук, яка б не перевищувала максимально допустимі значення, 

встановлені експериментальним способом. Наприклад, аеробний метод заснований на використанні аеробних груп 

організмів, для життєдіяльності яких необхідний постійний приплив кисню і температура 20-40°С. При аеробному 

водоочищенні мікроорганізми культивуються в активному мулі або в біоплівці. 

 Процес біологічного очищення відбувається в аеротенках, в які подають стічну воду і активний мул. 

Анаеробний метод очищення, на відміну від аеробних, запобігає забрудненню повітря мікроорганічними 

аерозолями, тому перед очищенням забрудненої води за допомогою механічних методів є надзвичайно корисною 

для оточуючого середовища. В анаеробному процесі мікроорганізми не мають доступу до розчиненого кисню та до 

інших, превалюючи в енергетичному відношенні, акцепторів електронів, таких як нітрат-йони. За таких умов 

мікроорганізми використовують карбон, який входить до складу органічних молекул як акцептор електронів. 

 Висновок. Отже, домінуючим чинником у процесі трансформації річкової системи Боркова є господарська 

діяльність. Ігнорування вище означених екологічних проблем, не дотримання природоохоронних заходів призведе 

до повного зникнення малих річок та їх екологічних систем. 

Найдієвішим заходом по збереженню природи є формування в кожної  людини екологічної свідомості та 

мислення. Зберегти для нащадків видове біорізноманіття можливо завдяки розширенню мережі заповідних 

територій, збільшенню їх кількості та дбалої господарської діяльності загалом. 
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